
⌬ 여러 가지 수열 ⌬

⇒이 단원에선 정형화되지는 안지만 수의 규칙성과 주기성을 이용해서나타낼 수 있는 다양한 수열을 배운다고 생각하면 돼

반복수

⇒각 자리 숫자가 규칙성과 주기를 갖는 수는 수열로 어떻게나타내느냐에 대한 얘기야밑에 여러가지 예를 통해서 익혀보자ㅎ

①  ···     ⇒  ···   


 

 ···   


 

⇒                ·· 에서 일반항은 번째를
구하는건데   ··가 개     이 되지

여기서 우리는 


   ··이 개  

   이라는것을
알 수 있어
그러므로 일반적인 수    ··  이 개는  ·· 이 개에다가
를 곱한 형태니깐    ··  이 개  

   로 나타낼 수가
있는거야



②   ···      ⇒  ···   


  

  ···   


 

⇒ 진법은 가 이고 가 야ㅎ 그렇게적용하면 돼ㅎ
지금  ·· ·  는  ·· · 같은거야 원래는 

   인데
을 로 를 로 바꾸면 

    이 되는거지
  ···  은  ···  에다가 을 곱한거니깐



  이 되는거지

③   ···     

 


⇒   ···   

   

 




⇒   



  

 


   



   

 




  



   

 


 ·· 에서
일반항    ·· 가 개    

 
 이 되는거지

위의 ①번에서 처럼 위 식을 로 나누면



   ·· 이 개  

   

 


 가되고

마찬가지로   ·· 가 개  

   

 


 가 되는거야



④  ···      
 



⇒  ···   

   
 





⇒위에 ①번과②번 관계와 완벽히 일치해
진법에선 이 이고 가 로 바뀐다 생각하면돼ㅎ

⑤  ···  개 ⇒  의응용




  ···     ···  

   

∴  ···  

  

⇒이번에는 개씩 반복되는 반복수에 대한 해법이야
이때는 가 짝수개가 있는 반복수의 일반항을 이용하는데
                이니깐
번째에는 가 개 있는 거니깐
   ···  개     이 성립하겠지

이번엔 이 식을 로 나눈다면



···    ···  

    이렇게 되겠지

여기다 를 곱한게 ···  

   가 되는거야



 ···  개  


  

⇒여기서 주의할점이실제 이 한쌍이면 총 쌍이라서




  을 쓰면 절대 안돼 공식이 


  으로 이아니라

이었으니깐 총개수인 을 써 줘야돼
 

  ···  개  

     

   

⇒ 진법은위에서와 마찬가지로 을 로보고 를 로 바꾸면 돼
하지만 여기서진짜 중요한것은 진법에서는 로 나누지만 진법에서는
가아니라 의 진법인 로 나눠야 돼
실제로이수는 ×    ×   야 그리고 마지막 을곱할 때도
의 진법을 곱하는거라 실제로는    ×    ×   을
써야하지ㅎ



⑥    ···    개     

 
이용

   ···    개   

   

 




   ···   개  

   

 




⇒마찬가지로     

 


     

 




     

 


 ··  ··개    

 


에서 로 나누면  ··개  

   

 


 가 되고
여기다 을 곱하면    ·· 개  

   

 


이 되지ㅎ

 

⑦  ···  개   

   
 



  

   
 





⇒ 아까 설명했듯이 진법은 을 로 를 로 바꾸면돼

마찬가지로 

 은 진법수를 써야한다는거 중요해

물론 십진법인 

 로 바꿔서 써도돼ㅎ



≪반복수예제≫

⇒이제 여태 배운걸 토대로 함 풀어보자ㅎ

①    ···  


  

⇒ 규칙성을 잘 보면 ×   ×  ×  ·· 수열이야
··   

   이었으니깐 ·· ×   


  

②    ···  


   

⇒ 두개씩반복수의 모티브가 되는식인데
   ··    에서 양변을 로 나눈거야

③    ···  


   

⇒ ②×   인거지

④    ···  


  ×   


  

⇒  ×    ×     ×   ··형태야
··  

   이고 ··  


  

∴ ·· ×    ··   


  ×   


  



⑤    ···  


  

⇒       에서 양변을 로 나눈거야세개씩 반복수의 모티브가 되는거지ㅎ

⑥    ···  


  

⇒ ⑤× 

⑦   


    


 

 




⇒   


   이고    


 

 




도형수
⇒점을 이용하여 정 다각형을 만들때 들어가는 점의 개수가 도형수야피타고라스 형아가 많이 연구했대ㅎㅎ근데 이게 점화식으로 나타내면 전부 계차를 가진 수열이돼
① 삼각수

               

···     ∴      

②사각수

                

···       ∴      

③오각수

마찬가지 규칙에 의해       ∴    

④육각수  육각수점화식은      이겠지ㅎㅎ



⑤중심삼각수

       ×      ×      × 

···        ∴   

⑥중심오각수

       ×      ×      × 

···        ∴     



배수에 관련된 수열
⇒ 의 배수는 공차가 인 등차 수열이야

 의배수         ·· 공차가 인 등차수열

잉여류에 관련된 수열

⇒ 잉여류란 어떤 수로 나눈 나머지가 같은 수들의 모임을 말하는거야예를 들어 으로 나눈 나머지가 인 잉여류들은
     ·· 이것만 봤을때는 등차 수열이지근데 문제는 이렇게 안나오고
“   을 으로 나눈나머지 ”
이런 식으로 나와 이런 문제는 무조건 주기가있어 

잉여류 즉  나머지에 관련된 문제는 무조건 주기가 있다 생각해

   일 때  → 
   일 때  → 
   일 때  → 
   일 때  → 
   일 때  → 
   일 때 → 

·
·    을 반복 하면서 주기가 지



서로소에 관련된 수열

⇒집합에서 서로소는 ∩  ∅이런 거였는데수에서의 서로소는 공약수가 밖에 없는 두 수를 얘기하는거야
그런데 두 수가 서로소라는 의미는 두수를 소인수 분해 했을때같은 소인수가 없다는 뜻도 되거던
즉 ≪ 와 서로소인 수≫들은    × 이어서 ≪ 의배수도 아니고
의배수도 아닌 수들≫을 의미해 은 모든수와 서로소

를 의 배수의 집합이라 할 때

와 서로소의 개수   
∩

  ∪   ∪

   을 의미해

만일 이하의 자연수중에서 와 서로수인 자연수의 개수를 구하라한다면            이니깐
       개가되는거지



주기를 가진 수열
⇒ 수열의 가장 큰 특징이 바로 주기성이지
주기를 가진 수열을 나타 내는 방법이 있는데 이번 기회에 잘 익혀봐ㅎ

① 주기가 인 수열의 일반항       

⇒  이 대표적으로 주기가 인 식이야 그걸 이용한 일반항이지
참고로     두수를 반복해ㅎ

②주기가 인 수열의 일반항        

⇒   을 만족하는 허근이나     을 만족하는 근을 라할때

는         ·· 로 나열되서 주기가 인 수야
이때 를 이용한      식이 대표적인 주기가 인 수열의일반항이 돼

③주기가 인 수열의 일반항          

⇒잘 알겠지만 허수단위 는 대표적으로 주기가 인수이지ㅎ그걸 이용해서 일반항을만든거야



④         ·· 수열의 일반항
⇒ 위에서주기가 인 수열의 일반항        형태이고
    를 반복한다 했지 근데 위의 수는 와 를 반복하네
           가 성립되지 연립해서풀면
  

 
   

  
계차의 반가 돼

∴   

 
  



  

⑤                ··

⇒ 이 수열은 계차가 주기 수열이지ㅎ
계차수열일반항          ··  

 
  



   이어서

    
  



      
  





 
  



    이 되서

   

   


  
×  

    이 되겠네

엄청 복잡한데 그냥 이렇게 된다 정도만 알아둬ㅎ



      ·· 의 일반항을 구하시오
⇒   


   

       

         ··일반항을 구하시오

⇒계차수열이     이렇게 가니깐
    


  

      

    
  



          

   

    

       

   

이건 원래 끼리 끼리 수열로 볼수도 있어ㅎ
      ··    이고
     ··   이네ㅎ

위 지면 강의파일의저작권은 오르비인터넷수학강의강사안녕맨에게있습니다
안녕맨의동의없이 무단복제 배포 사용은 철저하게법적 책임을 지게됩니다




